

“不行，我得赶紧出去抽根烟，否则他们又冲过来签名了。”在全运会赛场，蔡斌将离场休息的频率从每场一次，提高到每局一次，否则，他的看台前面，将挤满要求签名的人群，志愿者、工作人员，甚至是不知哪家单位的“局长”。这就是中国女排主教练的待遇，也是他的沉重负担所在。这几天一起看球，记者也见识了他的低调、他的雄心、他的坚持。

# 千夫所指？本色男儿！

■蔡斌观战全运不坐主席台不让转播自己  
■出差仅带两套衣服，每天穿一套洗一套

## 低调

### 要求别转播自己

郎平来章丘，赛区组委会安排了四名武警给她“保驾护航”，并被安排在主席台。组委会原本也安排蔡斌在主席台，但他异常坚决地婉拒了，只拿了一张制作简单的“赛事观摩证”，带领整个女排国家队教练组，坐在临时看台的塑料椅子上。他甚至和电视台都打了招呼，转播时镜头不要扫到他，好让自己安静地看球。他低调得让组委会的人说起来，都觉得因为太怠慢而不好意思。

“我确实只是来看球的。”所有场次一场不落的蔡斌，这个时候说自己确实也不愿意高调、也没有高调的资本。和一个铁杆球迷站在一起聊天，球迷提及当年他任上海女排主教练时的辉煌，他立即摆手止住：“那个太远了，情况不同，不说了。”在章丘几天，他也几乎不接受媒体采访：“现在是全运会，作为国家队主教练，身份很敏感，绝对不能点评具体的哪个队员如何如何，否则，马上就会在队伍内部产生很大影响，什么事都来了。”所以，他在和记者一起看球时，针对非国家队球员的评述，他都会提前讲一句：“这个就别写了。”

这样的风格，已融入蔡斌骨子里。在飞机抵达济南机场时，他只拎着一个瘪瘪的小包，告诉记者：“我就这个小包，没托运行李。”在章丘随便聊天时记者问他，他说：“要带那么多行李干吗？我就两套衣服，穿一套洗一套。”“自己洗？”记者问他。他笑：“对啊，还能让别人给你洗？”有趣的是，正聊着这个话题

时，蔡斌任国青队主帅时曾带过的八一队老队员宋妮娜经过，她指着蔡斌的衣服大笑：“蔡指导，你昨天也穿着这件衣服，我认识！”被揭穿后，蔡斌尴尬地嘿嘿笑了。

## 敬业

### 对队员了如指掌

低调的蔡斌，想的东西，绝对不像他说话那么少。这次中国女排兵败亚锦赛，尤其是输给泰国队，让他经受了太多非议，但他不肯说自己有多委屈：“在这个位置就这样，看似风光。太多人关注中国女排了，自然就会有很多质疑。”

很多人指责蔡斌没有真正了解中国女排，但和记者一起看球时，蔡斌对国家队队员的点评，却是几乎不会出现任何误差。天津队半决赛对阵江苏队那场，说到惠若琪，蔡斌说她精神面貌特别好，“总能在很大程度上帮助球队振奋士气”。更绝的是，他总是提前报出李娟接下来的攻击线路。“斜线！”蔡斌轻轻说一声，果然李娟打的是斜线；“下一个直线！”果然，尽管江苏队的左边防守已经有点不到位了，李娟却是一个大直线打向了右边边线，面对着右边严密的防守，李娟打出了界。蔡斌看着，轻轻笑了——他对国家队的这些队员，已经到了如指掌的地步。

“输球，还是队员太年轻了，心理状态很容易出现波动，再加上确实基本功也不够扎实，因为现在地方队上培养队员，都不太注重这个。”蔡斌很无奈。所有懂行的人都能看出这个道理，但所有人指责中国女排时，都会不管这个道理。

## 未来

### 紧跟巴西不回头

蔡斌看完全运会之后将直接返回上海，休息几天他将在本月下旬到国家队报到，中国女排将重新集结，备战本年度最后一项大赛——东亚运动会。“届时还是以国家队阵容出战，”他说。关于他今年是否会下课的猜测，也将在此次集结后画上句号。而未来的中国女排怎么走，蔡斌仍充满自信，“我在上海休息的这些天，难道还真的休息啊？我考虑了很多！”

记者在和他一起看球时，也特意聊到了中国女排的改革和发展方向。“关于这个，我可以告诉你，中国女排会走有自己特色的路线，而且还将继续紧跟世界排球的发展趋势。”蔡斌所说的自己的特色，全中国人民都知道是“快速多变”，而他所说的“世界排球的发展趋势”，也同样是众所周知——巴西队打

法。在聊天时，蔡斌并不介意外界对他的评价或者说是批评，即“崇尚巴西化”。他详细解释说：“所谓的快速多变，其实并不是那么僵化的，再细化下去，就包括在顺应世界排球发展的趋势里面，哪支球队都知道要打快球啊！”

外界都在说，巴西队很成功，目前不可战胜，应该代表着潮流，但中国女排一输球，却立即又说要守住传统，不能简单学巴西。蔡斌对外界的这种矛盾，只能无奈苦笑。“说到底还是大家不希望看到中国女排输球。”他说。蔡斌是个倔强的改革者，外界的压力只是让他不再公开表达观点，但他的改革计划从未动摇。

本报记者  
付智勇



低调的蔡斌目前仍在积攒能量的阶段，相信他总有一天会爆发出来，证明自己能力！  
资料图片

十一运会羽球赛场传捷报

## 江苏男女团双双进决赛

快报青岛电（特派记者 付智勇）十一运会羽毛球比赛进入白热化阶段，在昨天进行的男女团体半决赛中，江苏男女队纷纷传来捷报，分别以3:0和3:2战胜广东男队和湖南女队闯进决赛。

四年前的十运会，江苏男团使用了一支新老结合的队伍打进决赛，为了搏下这枚金牌，老将孙俊、刘永纷纷复出。当时和广东队的决赛，双方战至深夜才分出胜负，最终江苏男团在主场艰难夺金。赛后，江苏队主帅孙志安语重心长地说：“十运会江苏男羽青黄不接，而到了十一运会，日子就要好过了。”经过了

四年等待，江苏男羽的确强大了，昨天以李昱、蔡口/徐晨、陈金领衔的江苏男团轻松地以3:0战胜了四年前的老对手，从而轻松进入决赛，冠军是他们唯一的目标。

江苏女队今年也打了一个漂亮的翻身仗。在卢兰、王适娴等小将迅速成长起来之后，江苏女队的单打实力得到了空前加强。昨天在和上届全运会冠军湖南队的比赛中，虽然两个双打输给了对手，但卢兰、王适娴和王荣全部以2:0横扫对手，帮助江苏队晋级决赛。决赛中，年轻的江苏队将面临拥有谢杏芳、张洁雯、杨维等名将领衔的广东女队。

## 林丹提前过生日秀街舞

10月14日是林丹的生日，由于本届全运会在14日起进入单项赛的争夺，因此林丹把他的26岁生日会提前到了昨天。生日会上，现场司仪请出三位街舞男孩作为第一个节目，一段激情四射的舞蹈过后，其中一位一直压低帽檐盖住面庞的舞者被留在了现场。脱下帽子，球迷们一阵尖叫声——驰骋赛场的超级丹不仅是羽毛球世界冠军，竟还有着街舞的天分。

华文



## “水立方”将变水上乐园

为了实现“水立方”可持续运营的目标，北京奥运会上世界瞩目的“水立方”将于10月15日起闭馆，在场馆内部分区域进行改造工作，预计明年6月完成并崭新亮相。

据悉，此次“水立方”改造涉及三部分内容。第一，拆除1.1万个临时座椅和临时看台，设置相关展室和健身服务配套设施；第二，建设1万平米嬉水

乐园，建成后的嬉水乐园将成为国内最先进的水上娱乐场所；第三，奥运临时相关设施将被拆除，按原有设计方案恢复为车库及其他配套设施。改造后的“水立方”将保留原有建筑风格，并成为一个既能举办大型国际赛事，又能为公众提供水上运动健身、文化休闲、旅游参观等综合性服务的大型室内多功能水上中心。

黎晗

## 体坛快讯

●2010年全国硕士研究生招生考试的报名工作提前开始进行，武汉体院网站上公布了程菲将在该校攻读硕士研究生的消息。据悉，程菲选择了体育教育训练学。

●彭帅已成中国金花的首富。本届中网她单打进八强、双打捧冠让她卷走了207450美元奖金，再加上此前的451778美元奖金，其本赛季总奖金数已超过此前第一的李娜。



**超级大乐透大派送 2元可中1500万**

**3元可中2400万**

10月14日全新升级

江苏省体育彩票管理中心祝贺《现代快报》创刊十周年！

热烈祝贺《现代快报》创刊十周年

**Haier**  
一个世界一个家



海尔整套家电

一站购齐，一步到位，一次就好

有家，就有海尔。从客厅到厨房，从卫生间到卧室，从彩电到冰箱，从洗衣机到空调；整套家电，一站购齐，高品质生活，一步到位。我的海尔，我的家。

更多精彩内容请搜索“海尔家”

海尔家 搜索